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ЕМОЦІЙНИЙ ІНТЕЛЕКТ ЯК ЧИННИК РОЗВИТКУ РЕФЛЕКСІЇ 

В ПРОЦЕСІ ПРОФЕСІЙНОЇ ПІДГОТОВКИ 

Зарицька В.В. 

 
Класичний Приватний Університет  

(м. Запоріжжя, Україна) 

Останнім часом підвищуються вимоги держави до професійної підготовки 

у системі вищої освіти. Коли розглядають розвиток особистості в професії, в 

тому числі і розвиток її емоційного інтелекту, то мають на увазі, що ця професія 

є значущою для неї сферою інтересів як діяльність, у якій виявляються 

потенційні можливості особистості. Рівень значущості професії для особистості 

проявляється у її переживаннях, пов’язаних з аналізом особистістю власної 

поведінки і мотивів [1].  

Важливість розвитку емоційного інтелекту студентів в процесі їх 

підготовки до професійної діяльності обумовлена необхідністю формування у 

кожного з них здатності до рефлексії всього їх життя, вироблення критичного 

ставлення до способів професійної підготовки, яке завжди супроводжується 

певними емоційними реакціями.  

Рефлексія це психологічний феномен, який визначається як процес 

самопізнання суб’єктом внутрішніх психічних актів і станів; передбачає 

особливе спрямування уваги на діяльність власної душі, а також достатню 

зрілість суб’єкта; передбачає розвиток схильності до роздумування над самим 

собою, над своїми внутрішніми процесами; це механізм взаєморозуміння – 

осмислення суб’єктом того, якими засобами і чому він склав те чи інше 

враження.  

Рефлексія у соціальній психології  виступає у формі усвідомлення дієвим 

суб’єктом – особою або групою – того, як одні в дійсності сприймаються і 

оцінюються іншими індивідами або групами; це не просто знання або розуміння 

суб’єктом самого себе, але і виявлення того, як інші знають і розуміють особу, 

яка рефлектує,  її особистісні особливості, емоційні реакції і когнітивні уявлення 

і у випадку спільної діяльності розвивається особлива форма рефлексії – 

відносини предметно-рефлексивні. Отже, рефлексія – це процес подвоєного, 

дзеркального взаємовідображення суб’єктів, змістом якого виступає відтворення 

особливостей один одного [2]. 

За результатами досліджень у галузі вікової та педагогічної психології 

інтелектуальний аспект рефлексії є новоутворенням, яке виникає ще в 

молодшому шкільному віці і продовжує розвиватися в цьому напрямку 

упродовж усього життя. Особливо важливого значення набуває подальший 

розвиток цього новоутворення у період підготовки особистості до професійної 

діяльності як активного начала суб’єкта діяльності, усвідомлення ним своїх 

психічних властивостей.  

Рефлексія неможлива без емоційного інтелекту і проявляється в тому, 
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наскільки особистість усвідомлює те, як вона сприймається партнером по 

спілкуванню. Це не є просто розумінням іншого, а й знанням того, як інший 

розуміє її, це подвійний процес дзеркального відображення партнерів по 

спілкуванню. Завдяки саме цьому вона здійснює позитивний вплив на процеси і 

результати мислення, регулює діяльність і поведінку суб’єкта. Таке взаємне 

відображення суб’єктів включає в себе декілька позицій, які займають суб’єкти і 

у професійній діяльності: усвідомлення кожним суб’єктом того, який він є в 

дійсності як професіонал; того, яким він бачить сам себе у професійній 

діяльності; того, яким він сприймається іншими суб’єктами в процесі 

професійної діяльності.  

Подвійне взаємовідображення суб’єктами один одного, змістом якого 

виступає відтворення, репродукція особливостей один одного, супроводжується 

певними емоційними проявами відповідно до рівня розвитку емоційного 

інтелекту і визначає загальний рівень професіоналізму особистості. 

Аналіз впливу емоційного інтелекту на розвиток рефлексії особистості в 

процесі професійної підготовки дозволяє зробити такі висновки. Емоційний 

інтелект студентів суттєво впливає на розвиток професійної рефлексії 

особистості, без якої неможливе здійснення професійної діяльності. 

Як професійно значуща властивість емоційно забарвлена рефлексія 

забезпечує рівень критичного аналізу та визначення шляхів конструктивного 

удосконалення професійної діяльності.  

Рефлексія, яка обумовлена коректним проявом емоцій, є 

фундаментальною складовою професійного мислення фахівця.  

Вплив емоційного інтелекту на рефлексивні процеси проявляється у 

здатності фахівця усвідомлювати себе у мінливих ситуаціях професійної 

діяльності і діяти виважено, спокійно, толерантно. 
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